................................................... . 9.SINIF MATEMATIK DERS PLANI

BOLUM I

Dersin Adi Matematik Tarih 1-19 Ocak 2024
Sinif 9 Siire 18 ders saati
Alt Ogrenme Alani DENKLEMLER ve ESITSIZLIKLER

Konu Oran ve Oranti

BOLUM II

Kazanim 9.3.5.1. Oran ve oranti kavramlarini kullanarak problemler ¢ozer.

Degerler VATANSEVERLIK - Tarihsel ve Dogal Mirasi Koruma

Yontem ve Teknikler Diiz anlatim, soru-cevap, problem ¢6zme, drnek olay, beyin firtinasi, kavram haritasi
Kullanilan Arag-Geregler Ders kitabi, yazi tahtasi, etkilesimli tahta, z-kitap, internet, fotograf, pergel, cetvel
BOLUM 1Nl

Ogrenme-Ogretme Siireci

ORAN VE ORANTI

Ayni tiirden iki coklugun bélme yoluyla karsilastirlmasina oran denir. En az biri
sifirdan farkli a ve b gergek sayilari icin a nin b ye orani, % veya a : b seklinde
gosterilir.

Iki ya da daha fazla oranin birbirine esitlenmesine oranti denir.
% = % esitligi bir oranti belirtir ve “ a degerinin b degerine orani, c degerinin

d degerine oranina esittir” seklinde okunur.

Sabit bir k degeri icin % =% =k esitligindeki k degerine oranti sabiti denir.
% = % esitligi a: b =c:d seklinde de yazilabilir. Bu esitlikte b ve c degerleri igler,
a ve d degerleri diglar olarak adlandirilir.

Orantinin Ozellikleri

% =%= k orantisinda

1. icler carpimiile diglar carpimi birbirine esittir. Yani a-d =b-c olur.

2. Icteki veya distaki terimler yer degistirebilir.
a_xc d_c a_4c

a_c¢ . d_¢ a_c . .a_b
b~d b a b~"d~ ¢ d

3. Oranlarin paylarinin toplami, paydalaninin toplamina bdolindrse oranti
sabiti degismez.

a_oc_ atc _
b-d ““b+a_ °

4. m = 0 ve n = 0 olmak (zere oranlarin biri m sabit sayisiyla digeri n sabit
sayistyla genisletilip pay ve paydalar kendi aralarinda toplanirsa oranti
sabiti degismez.
a_c_ m-a_nc _ m-at+n-c _
b d " mb hd T Hibtad "

5. Oranlar carpilirsa oranti sabitinin karesi elde edilir.
a_¢C6_, 8ac_,.2
b~d K=bd K




a,be R olmak tizere %=%— ve a + b =15 ise a degerini bulunuz.

Icler yer degistirilirse %:%: k elde edilir. Bu esitlikten

a+tb 15
213 k=75 =k ve  F=k=g=3
= k=23 olur. = a==6 olur.

a J_FE degerini bulunuz.

ave b sifirdan farkl gercek sayilar olmak (izere 2a = 5b ise 5

Bu degerler istenilen denklemde yerine yazilirsa gig = gtigt Zg—tZ% elde

edilir.

a, b, ¢, d, e ve f gercek sayilar olmak tzere

%:%:%: % orantisinda 2a + 3c—e =24 ve 3d—f= 12 olduguna gore b de-
gerini bulunuz.

%a_3c_-e_2 D2at3c—e 2

b 8d — 8 ' 2p+d—f B

24 _2
5b+12 ~ 3

= 4b+24=72

= b =12 olur.




Dogru Oranti

Iki cokluktan biri artarken digeri de ayni oranda artiyorsa ya da biri azalirken di-
geride ayni oranda azaliyorsa bu ¢okluklara dogru orantilidir denir.

ave b dogru orantili ise % =k seklinde gosterilir(k oranti sabitidir.).

3x — 1 ve y + 3 dogru orantili iki sayidir. x = 5 iken y = 4 ise x = 9 iken y degerini
bulunuz.

3x — 1 ve y + 3 sayilari dogru orantili oldugundan

3x—1 _ 3-5—1 _ -
—k=>—4+3 =kvek =2 olur.

Bu durumda x =9 icin Bf}T_;=2:y= 10 olur.

Ters Oranti

Iki cokluktan biri artarken digeri ayni oranda azaliyor ya da biri azalirken digeri
ayni oranda artiyor ise bu ¢okluklara ters orantilidir denir.

a ve b ters orantiliise a-b =k (k oranti sabiti) seklinde gosterilir.

a, b ve csayilari sirasiyla 2, 3 ve 6 ile ters orantilidir.a + b +c=8ise a, b, c sayilarini
bulunuz.

a, b, c sayilan sirasiyla 2, 3, 6 ile ters orantili oldugundana-2=k b-3=k c-6 =k

olur. Bu esitlikler yardimiyla bulunan a =%,b :%,c :%degerleri toplamda yeri-
ne yazilirsa
a+b+c=8=%+%+%=8: k =8 olur.

k degeri yerine yazilirsa

a-2=8=>a:4,b-3:8=>b=%vec-6=8=>c:% olur.




Altin Oran Nedir?

; a = 61.77 : b=3822 1
l | |
a__ atb _ 6177/3822 _
b~ a = 1818 100/6177 1518
a — b

' 1/

allAAl .

Uzunlugu © kadar olan bir AB dogru pargasi alalim ve bunu bir C noktasi

yardimiyla uzunluklari a ve b kadar olan AC ve BC gibi iki dogru pargasina ayiralim.

% = % esitligini saglayan % oraninin pozitif degerine altin oran adi verilir. Bu

1+45

oran —— irrasyonel sayisina esit olup yaklasik degeri 1,618 dir.

A C B

Oran Oranti Problemleri

a, b, c ve x gercek sayilar olmak tizere

a
>< }ifadesinde aile b ve cile x arasinda dogru orantivarsaa-x=b-c olur.
c X

a«-sbl. ) . .
}lfadesmde aile b ve cile x arasinda ters oranti varsaa-b = c: x olur.
C «——>x




Ceren, bir yolu saatte 80 km hiz yapan A otobiisii ile 6 saatte gidiyor. Ayni yolu B
otobUsi ile 8 saatte dondiigline gore B otobiistiniin dondsteki hizinin saatte kag
km oldugunu bulunuz.

Hiz ve zaman ters orantili oldugundan,
biryol 80 km/sa. hizla «—— 6 saatte gidilmisse
ayniyol Vkm/sa.hizla <—— 8 saatte donulmistiir.

V-8=806iseV =60km/sa. olur.

Marangoz Ahmet Usta, bir kalasi 4 parcaya 12 dakikada bélebiliyorsa ayni kalasi Ah-
met Usta'nin 8 par¢aya kag dakikada bélebilecegini bulunuz.

Ahmet Usta'nin kalasi 4 parcaya bolebilmesiicin 3 kesim yapmasi gerekmek-
tedir.
« Ahmet Usta'nin ayni kalasi 8 parcaya bolebilmesiicin 7 kesim yapmasi ge-
rekmektedir.
3 kesim igin >< 12 dakika zaman gerekli ise
7 kesim icin x dakika zaman gerekir.

3x =84 = x=28dakika

Boyaci Serdar Usta, li¢ farkli renkteki boyadan A, B ve C litre alip

-
b / %=1gve %=%oranlar|nda kanstirarak yeni bir boya rengi
. 99

elde etmistir.
Serdar Usta, toplam 46 litre boya kullandidina gére C degerini bulunuz.

Birinci oranti 2 ve ikinci oranti 3 ile genisletilirse %=%ve% =% bulunur.

Buradan A = 2k, B = 6k, C = 15k olur.
A+B+C=46 = 2k+6k+ 15k =46 = 23k=46 = k=2 olur.
Bu durumda C =15k =15-2 =30 litredir.




A

Zeynep okudugu kitaplar sayfa sayilarina gére 5 ile dog-
ru, 3 ile ters orantili olacak sekilde iki farkli gruba ayiriyor.
Sayfa sayisi 300 tin lzerinde olan kitaplarini Gst rafa, sayfa
sayisl 300 ve 300 (n altinda olan kitaplarini alt rafa diziyor.
sl Ust rafa dizdigi kitap sayisi alt rafa dizdigi kitap sayisindan
e~ 42 fazla olduguna goére Zeynep’ in okudugu kitap sayisini
bulunuz.

Sayfa sayisi 5 ile dogru orantili olan kitap sayisina a, sayfa sayisi 3 ile ters orantili
olan kitap sayisina b denilirse

%: 3b=k=a=5kveb= % olur. Buradan a > b oldugu gordilir.

asayisi b sayisindan 42 fazla oldugundan

a=b+42ise 5k=%+42 ve 5k—%=42 olur.

Boylece k =9 olup toplam kitap sayisi a+b = 5k+%=45+3 =48 olur.

BOLUM IV

Olgcme ve De@erlendirme

% = % ve y — x = 20 ise x degerini bulunuz.
% = %Ve % =2 ise % degerini bulunuz.

w

2
=4 ise m_2 degerini bulunuz.
n

4. Bir siniftaki kiz 6grencilerin sayisi 0,24 ile, erkek 6grencilerin sayisi 0,36
ile dogru orantilidir. Sinif mevcudu 30 dan fazla olduguna gore sinif
mevcudunun en az kac olabilecegini bulunuz.

5. Akif ve Mert bir arsaylgoranlnda hisse ile almak istemektedir.Klgiik
hisseyi Akif £32 000 karsiliginda aldigina gére arsanin tamaminin kag Tirk
lirasi oldugunu bulunuz.

6. a sayisi b+1 ile dogru, c-2 ile ters orantihidir. a =5 ve b = 2 iken c = 8 ise
b =3 ve c =4 iken a degerini bulunuz.

7. Ozdes olan 25 adet giines panelinin 12 giinde irettigi elektrigi, ayni
sartlarda bu panellerle 6zdes ve 3 kat daha fazla sayidaki giines paneli ile
kag giinde tiretebilecegini bulunuz.

8. Cennet Hamm, anaokuluna giden kizi ile hafta sonu kek yapmak
istemektedir. Bunun icin gerekli olan un, seker ve tereyagi miktarlari
sirasiyla 8, 3 ve 2 sayilan ile dogru orantilidir. Cennet Hanim ve kizinin
yaptigi 4 kisilik bir kek 1300 gr olduguna gore yapacaklan 8 kisilik bir kekte
kac gram tereyag kullanacaklarini bulunuz.

9. Bir bilim insani demir, aliminyum ve kursun metallerini sirasiyla 3, 4 ve 12
sayllari ile ters orantili olacak sekilde karistirip 240 gramlik bir alasim elde
ediyor. Bu alasimdaki aliiminyum miktarini bulunuz.

10. Bir ucak firmasi bilet fiyatlarini, 30 bos koltuk kalana kadar sabit bir fiyatla
bos koltuk sayisi 30 un altina dustiigiinde koltuk sayisi ile ters orantili
olacak sekilde belirlemektedir. 20 bos koltugu olan bir ucakta bilet fiyat:
£75 ise 15 bos koltuk kaldiginda bilet fiyatinin kag Tiirk lirasi olacagini
bulunuz.




Dersin Digjer Derslerle iligkisi

BOLUM IV
Planin Uygulanmasina ili§kin Konu ongorilen ders saatinde islenmis olup gerekli de§erlendirmeler yapilarak amacina
Agiklamalar ulagmistir.
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